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Grofle Anfrage

der Fraktion der SPD und
der Fraktion der FDP/DVP

und

Antwort

der Landesregierung

Schlussfolgerungen der Landesregierung aus der Reise des
Ausschusses des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen
nach Estland

Grofle Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

I. Fragen zur digitalen Authentifizierungsmdglichkeit am Bei-
spiel von Estland

1. Welche Riickschliisse zieht die Landesregierung aus der Reise des Aus-
schusses des Inneren, flir Digitalisierung und Kommunen fiir die zukiinf-
tige Betrachtung fiir digitale Authentifizierungsmdéglichkeiten in Baden-
Wiirttemberg?

2. Wie bewertet die Landesregierung den Stellenwert einer Authentifizie-
rungslosung fiir Biirgerinnen und Biirger und fiir den Erfolg der Digitali-
sierungsstrategie von Behérdenprozessen?

3. Wie bewertet die Landesregierung die Abhéngigkeit von nur einer Au-
thentifizierungslosung fiir Biirgerinnen und Biirger?

4. Inwiefern wurde bereits mit der Entwicklung eines digitalen Authentifizie-
rungsmodells fiir Biirgerinnen und Biirger begonnen?

5. Welche digitalen Authentifizierungsmoglichkeiten fiir Biirgerinnen und
Biirger werden aktuell in Baden-Wiirttemberg von Landesbehoérden, Land-
kreisen und Kommunen eingesetzt?

6. Welche Einsparungspotenziale erwartet die Landesregierung durch die
Verwendung einer vertrauenswiirdigen digitalen Authentifizierungslosung
im Umfeld von Behordenprozessen (im Sinne von einzusparenden Stellen
in Vollzeitdquivalenten)?
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7. Wie bewertet die Landesregierung das von Estland genutzte Authentifizie-
rungsmodell hinsichtlich Sicherheit, Nutzbarkeit und Implementierung in
baden-wiirttembergische Behordenprozesse?

8. Welche alternativen Authentifizierungsverfahren fiir Unternehmen und
Biirgerinnen und Biirger wéren aus Sicht der Landesregierung fiir einen
Einsatz in Baden-Wiirttemberg mdglich bzw. wiinschenswert?

9. Hat die Landesregierung sich mit dem frei zugénglichen und kostenlosen
Open-Source-Code, der von Estland fiir die Authentifizierung verwendet
wird, auseinandergesetzt und falls ja, wie bewertet sie diesen im Hinblick
auf eine Ubernahme fiir Baden-Wiirttemberg?

10. Wenn das Land Baden-Wiirttemberg sich fiir eine Authentifizierungs-L6-
sung auf Basis des Open-Source-Codes nach estnischem Vorbild entschei-
den wiirde, wie lange wiirde eine technische Implementierung hierfiir dau-
ern bis Biirgerinnen und Biirger sich damit authentifizieren konnen?

11. Gibt es dariiber hinaus Uberlegungen, die digitale Authentifizierung auch
fiir Drittanwendungen in begrenztem Rahmen bei Zustimmung des Unter-
nehmens bzw. der Person verfligbar zu machen?

12. Welche Rechtsvorschriften miissten auf Landesebene und Bundesebene
angepasst werden, um eine digitale Authentifizierungsmethode nach estni-
schem Vorbild einzufithren?

13. Inwieweit wiirde die Einfithrung einer vertrauenswiirdigen digitalen Iden-
titdt einen Mehrwert fiir Unternehmen bringen und Behordenprozesse in
Baden-Wiirttemberg beschleunigen?

14. Plant die Landesregierung im Zuge der Entwicklung einer digitalen Au-
thentifizierung auch eine alltagstaugliche digitale Signatur, welche fiir
Rechtsgeschifte eingesetzt werden kann?

15. Welche Rechtsvorschriften miissten auf Landesebene und Bundesebene
angepasst werden, um eine digitale Signatur, etwa nach estnischem Vor-
bild einer fiinfstelligen PIN, einzufiihren?

16. Welches Bundesland ist im Rahmen der ,,Einer-flir-alle“-Umsetzung fiir
die Erstellung und Bereitstellung von digitalen Authentifizierungslosun-
gen zustdndig, unter besonderer Darstellung, wie der Stand der Umset-
zung und Ubernahme durch andere Bundeslinder ist?

17. Beteiligt sich Baden-Wiirttemberg an Projekten mit dem Ziel eines Auf-
baus von digitalen Authentifizierungslosungen und digitalen Identititen?

18. Wie wiirde die Landesregierung eine solche Struktur fiir ein digitales Au-
thentifizierungsmodell in der technischen Funktionsweise auf kommunaler,
Léander- und Bundesebene umsetzen?

19. Welche MaBinahmen verfolgt die Landesregierung, um redundante Daten-
bestidnde bei Amtern abzubauen?

20. Wie verfolgt die Landesregierung die Schaffung einer Infrastruktur zum
Abbau solcher Datenbestinde?

21. Wo sieht die Landesregierung, neben Authentifizierungslosungen und dem
Breitband- und 5G-Ausbau, weitere Handlungsbedarfe bei der Schaffung
von ,,Back-End*, also Hintergrundinfrastruktur, auf Landesebene?
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22. Welche Arten der rechtssicheren Kommunikation auf digitalem Weg gibt
es im Umgang mit dem Land, dessen nachgelagerten Behdrden und Be-
horden auf kommunaler Ebene, unter besonderer Darstellung, ob es eine
Online-Plattform gibt, iiber die rechtssicher Nachrichten an 6ffentliche
Stellen im Land versandt werden kénnen?

23. Wie bewertet die Landesregierung den Sachstand und die geplanten Vor-
haben des Bundes zur Einfiihrung einer digitalen Identitit mit Blick auf
Baden-Wiirttemberg?

24. Wie bewertet die Landesregierung sogenannte Mobile-IDs, also einen
elektronischen Ersatz fiir den physischen Personalausweis oder Fiihrer-
schein, hinsichtlich Filschungssicherheit, Rechtssicherheit, Datensicher-
heit und Datenschutz?

25. Welche Dienste konnen bereits mit der Online-Ausweisfunktion des Per-
sonalausweises in Baden-Wiirttemberg ausgefiihrt werden und wo sieht
die Landesregierung hierbei Hiirden in der Anwendung fiir Biirgerinnen
und Biirger?

IT1.Fragen zu Digitalisierung der Regierungsarbeit am Bei-
spiel von Estland

1. Welche digitalen Tools verwendet die Landesregierung zur Abstimmung
ihrer Positionen und Beschliisse bzw. auf welche Art und Weise kommen
diese zu Stande?

2. In welchem Umfang kommen Online-Sitzungen bei Abstimmungsrunden
der Kabinettsmitglieder bzw. der Staatssekretdre und Amtschefs zum Ein-
satz?

3. Welche digitalen Tools werden von der Landesregierung fiir Videokonfe-
renzen verwendet?

4. Welche MaBnahmen unternimmt die Landesregierung und hier insbeson-
dere das Staatsministerium, um die Arbeit des Kabinetts papierlos zu ge-
stalten?

5. Wie ist der Stand bei der rein elektronischen Veroffentlichung des Landes-
gesetzblattes in Baden-Wiirttemberg?

25.1.2023

Stoch, Binder, Hoffmann
und Fraktion

Dr. Riilke, HauBmann, Karrais
und Fraktion
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Begriindung

Grundlage der GroBBen Anfrage stellt die Ausschussreise nach Estland und Finn-
land des Ausschusses des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen im Okto-
ber 2022 dar. In Estland werden bereits 99 Prozent der Behordenprozesse digital
angeboten. Als Grundlage der digitalen Identifikation und des Validierungspro-
zesses wird den Biirgerinnen und Biirgern durch eine digitale Authentifizierung
die Moglichkeit geboten, ihre Identitdt gegeniiber den hiesigen Behorden digital
darzulegen.

Eine digitale Authentifizierungsmoglichkeit kann fiir die Zukunft der Digitalisie-
rung von Behdrdenprozessen auch im Kontext des Onlinezugangsgesetzes dazu
fithren, eine sichere und medienbruchfreie Bearbeitung von Behérdenprozessen in
Baden-Wiirttemberg voranzubringen. Ebenso bringen die in Estland dargelegten
Strukturen in den Bereichen der inneren Sicherheit auch Fragen der Leitstellen in
Baden-Wiirttemberg auf.

Daher stellen sich fiir die Fraktionen SPD und FDP/DVP die Fragen, wie sich die
Landesregierung am Beispiel des europdischen Nachbarn Estland eine digitale
Authentifizierungsmoglichkeit vorstellt und wie digitale Tools bereits in die Re-
gierungsarbeit in Baden-Wiirttemberg mit einflieen.

Antwort
Schreiben des Staatsministeriums vom 8. Mirz 2023 Nr. STM14-160-2/9/3:
In der Anlage iibersende ich unter Bezugnahme auf § 63 der Geschiftsordnung

des Landtags von Baden-Wiirttemberg die von der Landesregierung beschlossene
Antwort auf die Grofle Anfrage.

Hassler

Staatssekretir
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Anlage: Schreiben des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen

Mit Schreiben vom 23. Februar 2023 Nr. IM5-0144.5-85/20 beantwortet das Mi-
nisterium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen im Namen der Landes-
regierung die Grofle Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung

Die Fragen dieser GroBBen Anfrage beziehen sich ganz iiberwiegend auf das The-
ma der elektronischen Identitit. Daher werden zunédchst die rechtlichen Rahmen-
bedingungen und ihre Zusammenhénge erldutert.

Die digitale Identitdt hat mit der eIDAS-Verordnung (Verordnung [EU] Nr.
910/2014 des Européischen Parlaments und des Rates vom 23. Juli 2014 iiber
elektronische Identifizierung und Vertrauensdienste fiir elektronische Transaktio-
nen im Binnenmarkt und zur Aufthebung der Richtlinie 1999/93/EG [eIDAS-VO])
eine umfassende Regelung auf europdischer Ebene erfahren. Als EU-Verordnung
ist diese unmittelbar geltendes Recht in allen EU-Mitgliedstaaten sowie im Euro-
pdischen Wirtschaftsraum (EWR).

Die eIDAS-VO legt Regeln fiir die elektronische Identifikation und vertrauens-
wiirdige Dienste in der Europdischen Union, d. h. die rechtlichen Rahmenbedin-
gungen fiir elektronische Identifikation, Authentifizierung und vertrauenswiirdige
Dienste fest. Die wichtigsten Aspekte hierbei sind:

1. Elektronische Identifikation: Die Verordnung definiert elektronische Identifika-
tionen als eindeutige elektronische Merkmale, die eine natiirliche oder juristi-
sche Person identifizieren.

2. Vertrauensdienste: Die Verordnung legt die Anforderungen fiir vertrauenswiir-
dige Dienste wie elektronische Signaturen, Zeitstempel und Aufbewahrungs-
dienste fest.

3. Interoperabilitdt: Die Verordnung fordert die Interoperabilitit elektronischer
Identifikations- und Authentifizierungsdienste innerhalb der EU.

4. Rechtsverbindlichkeit: Elektronische Signaturen und andere vertrauenswiirdige
Dienste haben die gleiche rechtliche Wirksamkeit wie herkdmmliche Unter-
schriften.

5. Datenschutz: Die Verordnung legt hohe Anforderungen an den Schutz perso-
nenbezogener Daten fest, um sicherzustellen, dass elektronische Identifikations-
und Authentifizierungsdienste sicher und vertrauenswiirdig sind.

In Deutschland wurde zur Umsetzung der e[DAS-VO im Juli 2017 das Gesetz zur
Durchfithrung der Verordnung (EU) Nr. 910/2014 des Européischen Parlaments
und des Rates vom 23. Juli 2014 iiber elektronische Identifizierung und Vertrau-
ensdienste fiir elektronische Transaktionen im Binnenmarkt und zur Authebung
der Richtlinie 1999/93/EG (eIDAS-Durchfithrungsgesetz) und damit auch das
Vertrauensdienstegesetz (VDGQG) verabschiedet. Mit dem VDG wurde die Nutzung
elektronischer Vertrauensdienste in Deutschland deutlich erleichtert. Bekanntester
Vertrauensdienst ist die seit Jahren als ,,digitale Unterschrift” verwendete elektro-
nische Signatur. Mit eIDAS kommen weitere hinzu: Das elektronische Siegel, der
elektronische Zeitstempel, elektronische Zustelldienste und Webseitenzertifikate.

Die Online-Ausweisfunktion (auch eID-Funktion genannt) des deutschen Personal-
ausweises nach § 18 des Personalausweisgesetzes (PAuswG), des Aufenthaltstitels
nach § 78 Absatz 5 des Aufenthaltsgesetzes (AufenthG) und der eID-Karte fiir
Biirgerinnen und Biirger der EU und des EWR nach § 12 des eID-Karte-Gesetzes
(eIDKG) wurde von der Bundesrepublik Deutschland als elektronisches Identifi-
zierungssystem nach der eIDAS-VO auf dem hochstmoglichen Vertrauensniveau
notifiziert. Die eID-Funktion ermdglicht es, sich online auszuweisen, also digital
zu identifizieren und zu authentisieren.
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Mit ihrer am 31. August 2022 vorgelegten Digitalstrategie verfolgt die Bundes-
regierung u. a. das Ziel, die Verwendung und Einsetzbarkeit digitaler Identitdten
deutlich voranzutreiben (,,Digitalstrategie Gemeinsam digitale Werte schaffen®).
So soll bis 2025 in mindestens fiinf Wirtschaftssektoren eine staatlich bereitge-
stellte digitale ID zur Identifizierung genutzt werden, mit der Behordengénge di-
gital moglich sind. AuBlerdem sollen der Personalausweis und der Fiihrerschein
zur Nutzung auf dem Smartphone verfiigbar sein.

Auch mit dem Entwurf des Gesetzes zur Anderung des Onlinezugangsgesetzes
sowie weiterer Vorschriften (OZG-Anderungsgesetz, sog. ,,0ZG 2.0%) verfolgt
die Bundesregierung den Aufbau eines nutzerfreundlichen Okosystems fiir digitale
Identitédten und ein behordeniibergreifendes Nutzerkonto, welches {iber eine Iden-
tifizierungs- und Authentifizierungsfunktion verfiigt und verschiedene Identifizie-
rungsmittel mit ihren verschiedenen Vertrauensniveaus, z. B. in Gestalt der eID-
Funktion des Personalausweises, miteinander und mit einem Postfach biindelt.

Im Referentenentwurf des Bundesministeriums des Innern und fiir Heimat (Stand
vom 20. Januar 2023) ist mit § 3 OZG-E eine Regelung enthalten, die 6ffentliche
Stellen, die Verwaltungsleistungen im Portalverbund bereitstellen, verpflichtet,
das Biirgerkonto anzubinden. Eigene Losungen auf Landesebene wiren in diesem
Fall nicht mehr nétig und sinnvoll und sind bereits heute aus Griinden der Wirt-
schaftlichkeit in Frage zu stellen. Mit dem zentralen Organisationskonto soll ein
weiteres Nutzerkonto etabliert werden, das Unternehmen oder Behorden im Sinne
des § 3 Absatz 1 Unternehmensbasisdatenregistergesetz zur Identifizierung und
Authentifizierung zur Verfiigung steht. Die Landesregierung erkennt hierin einen
wichtigen Schliissel, um digitale Dienste iiber eine verbindliche, rechtssichere
und bundesweit einheitliche digitale Identifikation anbieten zu kdnnen.

Vor dem Hintergrund des hier dargestellten, auf EU- und nationaler Ebene etab-
lierten Regelungsregimes, der eingeschrinkten Gesetzgebungsbefugnis auf Lan-
desebene sowie der Zielsetzung der Bundesregierung, bis 2025 die Nutzung der
digitalen Identifikation zu verbessern und zu verbreitern, erkennt die Landesregie-
rung keine Notwendigkeit, eigene Umsetzungsiiberlegungen anzustellen. Von der
auf der Bundesebene veranlassten und weiterhin zu veranlassenden Umsetzung
der eIDAS-VO und der zu ihrer Umsetzung beschlossenen Vorschriften abzu-
weichen, ist rechtlich kaum méglich und nach Uberzeugung der Landesregierung
in der Sache nicht sinnhaft. In kaum einem anderen Rechtsbereich ist die Notwen-
digkeit EU- und bundesweiter einheitlicher Regelungen und Regelungsumsetzung
so augenfillig wie im hier gegensténdlichen.

Auch im angrenzenden Regelungsbereich des Pass-, Melde- und Ausweiswesens
gilt seit jeher die ausschlieBliche Gesetzgebungskompetenz des Bundes (Artikel 71,
73 Grundgesetz), die ihrerseits Vorgaben des europdischen Rechts umsetzt.

Dies vorausgeschickt beantwortet die Landesregierung die Grof3e Anfrage wie folgt:

I. Fragen zur digitalen Authentifizierungsmoglichkeit am Bei-
spiel von Estland

1. Welche Riickschliisse zieht die Landesregierung aus der Reise des Ausschusses
des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen fiir die zukiinftige Betrachtung
fiir digitale Authentifizierungsméoglichkeiten in Baden-Wiirttemberg?

Zul. 1.

Fiir Biirgerinnen und Biirger als natiirliche Personen ebenso wie fiir Unterneh-
men, Vereine, Behorden und weitere juristische Personen stellt eine bundesweit
einheitliche und einfach zu verwendende Identifizierung und Authentifizierung
einen erheblichen Mehrwert dar. Diese Erkenntnis wurde durch die Reise des
Ausschusses des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen bestétigt.
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2. Wie bewertet die Landesregierung den Stellenwert einer Authentifizierungs-
Iosung fiir Biirgerinnen und Biirger und fiir den Erfolg der Digitalisierungs-
strategie von Behordenprozessen?

Zul. 2.

Die Authentifizierung ist von entscheidender Bedeutung fiir die Sicherheit von
Biirgerinnen und Biirgern sowie Unternehmen bei Online-Transaktionen mit Be-
horden. Sie gewihrleistet den Schutz personlicher Daten und Informationen und
stellt sicher, dass nur berechtigte Personen Zugang zu diesen haben. Fiir Behor-
den wird erst dadurch die Méglichkeit zur Vereinfachung und Automatisierung
geschaffen. Eine zuverlédssige, sichere und einfach zu verwendende Authentifi-
zierungslosung ist daher von grofer Bedeutung fiir den Erfolg der Digitalisie-
rungsstrategie von Behordenprozessen, da sie dazu beitrdgt, das Vertrauen der
Biirgerinnen, Biirger und Unternehmen in den digitalen Raum und insbesondere
auch die digitale Verwaltung zu stirken und den reibungslosen Ablauf von On-
line-Transaktionen wie zum Beispiel der Inanspruchnahme von Verwaltungsleis-
tungen zu gewihrleisten. Die Authentifizierung ist somit ein zentraler Bestandteil
jeglicher E-Government-Losungen.

Im Oktober 2022 beschloss die Landesregierung die weiterentwickelte Digita-
lisierungsstrategie digital. LAND. Darin wurden insbesondere die Entlastungen
fiir Biirgerinnen und Biirger hervorgehoben, die durch das Once-Only-Prinzip er-
reicht werden sollen, indem sie ihre Daten nur einmal angeben miissen und diese
dann sicher zwischen den Behorden ausgetauscht werden.

3. Wie bewertet die Landesregierung die Abhdngigkeit von nur einer Authenti-
fizierungslosung fiir Biirgerinnen und Biirger?

Zul 3.

Es ist allgemein bekannt, dass eine Abhdngigkeit von einer einzigen Authentifi-
zierungslosung potenzielle Risiken birgt, einschlieBlich einer eingeschrankten
Wahlméglichkeit fiir Biirgerinnen und Biirger sowie einer moglichen Single-Point-
of-Failure-Situation, bei der ein Fehler oder eine Storung in der Authentifizie-
rungslésung zu einem Ausfall des gesamten Systems fithren kann. In der Informa-
tionstechnologie sind zwar verschiedene Mallnahmen bekannt, um die Eintritts-
wahrscheinlichkeit insbesondere der technischen Risiken zu vermindern. Eine
Vielfalt an Authentifizierungsldsungen ist aber prinzipiell sinnvoll und kann die
Flexibilitdt und Zugénglichkeit fiir Biirgerinnen und Biirger zu erhdhen.

Die eIDAS-VO legt vor diesem Hintergrund innerhalb der EU lediglich Min-
destanforderungen fiir Authentifizierungsldsungen fest und regelt, unter welchen
Voraussetzungen solche Losungen akzeptiert werden miissen. Dariiber hinaus
ist es insbesondere Unternehmen mdglich, eigene Authentifizierungslosungen je
nach Einsatzszenario anzubieten, sofern es keine rechtlichen Griinde gibt, die dem
entgegenstehen.

4. Inwiefern wurde bereits mit der Entwicklung eines digitalen Authentifizierungs-
modells fiir Biirgerinnen und Biirger begonnen?

Zul 4.

In Deutschland hat die Bundesregierung im Rahmen ihrer Digitalstrategie das
Vorhaben angekiindigt, bis 2025 den Online-Ausweis in der Nutzung zu verein-
fachen, auf das Smartphone zu bringen und die staatlich bereitgestellte digitale
ID bedienerfreundlich und anschlussfihig zu machen an das Okosystem digitaler
Identitéten, vgl. bereits die Ausfiihrungen in der Vorbemerkung. Hierfiir arbeitet
die Bundesregierung mit der Wirtschaft und anderen Akteuren zusammen. Es gibt
bereits erste Ansdtze fiir das Modell, aber es ist noch im Entwicklungsstadium,
sodass noch nicht feststeht, wie es letztendlich aussehen wird.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 /4018

Bislang ist nach § 3 OZG festgelegt, dass Bund und Lander im Portalverbund
Nutzerkonten bereitstellen, tiber die sich Nutzerinnen und Nutzer fir die im Por-
talverbund verfiigbaren elektronischen Verwaltungsleistungen von Bund und
Léandern einheitlich identifizieren und authentifizieren konnen. Baden-Wiirttem-
berg erfiillt diese Anforderung iiber das Dienstleistungsportal des Landes ,,servi-
ce-bw*, welches am foderierten Identitdtsmanagement interoperabler Nutzerkon-
ten (FINK) teilnimmt und somit bundesweit integriert ist.

Im Bereich der Justiz hat die Bund-Lander-Kommission fiir Informationstechnik
in der Justiz (BLK) fiir den elektronischen Rechtsverkehr (ERV) zwischen den
Gerichten und Justizbehorden und ihren Kommunikationspartnern bereits seit dem
Jahr 2004 eine elektronische Kommunikationsinfrastruktur, das elektronische Ge-
richts- und Verwaltungspostfach (EGVP), geschaffen. Die EGVP-Infrastruktur er-
méglicht die verschliisselte Ubertragung von Dokumenten und Akten zwischen
authentifizierten Teilnehmerinnen und Teilnehmern.

Als Teil der Infrastruktur fiir die elektronische Kommunikation wurde ein um-
fassender Registrierungsdienst (SAFE — Secure Access to Federated E-Justice/
E-Government) als universelles, foderiertes Identitdtsmanagementsystem entwi-
ckelt und implementiert. Das SAFE-System wurde im Jahr 2011 in Betrieb ge-
nommen.

5. Welche digitalen Authentifizierungsmoglichkeiten fiir Biirgerinnen und Biirger
werden aktuell in Baden-Wiirttemberg von Landesbehorden, Landkreisen und
Kommunen eingesetzt?

Zul. 5.

Das Dienstleistungsportal des Landes ,,service-bw* stellt gemél § 15 Absatz 4
Nr. 1, Absatz 5 E-Government-Gesetz Baden-Wiirttemberg (EGovG BW) und
§ 3 OZG ein Nutzerkonto im Portalverbund zur dauerhaften Identifizierung und
Authentifizierung der Nutzerinnen und Nutzer zu Zwecken der Inanspruchnahme
von Verwaltungsleistungen der 6ffentlichen Verwaltung bereit. Aktuell kénnen
mit dem ,,Servicekonto” genannten Nutzerkonto Authentifizierungsvorginge im
Portalverbund und im Dienstleistungsportal des Landes auf hohem Vertrauensni-
veau mit den deutschen Online-Ausweisen durchgefiihrt werden. Die deutschen
Online-Ausweise sind derzeit der elektronische Personalausweis, der elektroni-
sche Aufenthaltstitel und die eID-Karte fiir EU-Biirgerinnen und EU-Biirger und
Angehorige des EWR. Zusitzlich konnen auf der Online-Dienste-Plattform im
Dienstleistungsportal des Landes deutsche Online-Ausweise direkt zur einmali-
gen Authentifizierung verwendet werden. Der sogenannte ,,0ZG-Hub* im Dienst-
leistungsportal des Landes, die Plattform filir Online-Dienste, die nach dem ,,Einer-
flir-Alle-Prinzip* im Zusammenhang mit der Umsetzung des OZG bereitgestellt
werden, ist sowohl an das Nutzerkonto des Bundes, die Bund.ID, als auch das
einheitliche Unternehmenskonto auf Basis von ELSTER, ,,Mein Unternehmens-
konto®, angebunden und bietet somit eine groBe Vielfalt an digitalen Authentifi-
zierungsmoglichkeiten. Das Dienstleistungsportal des Landes steht allen Landes-
behorden, Landkreisen und Kommunen kostenfrei zur Nutzung zur Verfiigung.

In der Zustindigkeit des Ministeriums fiir Erndhrung, Lindlichen Raum und Ver-
braucherschutz kommt im landwirtschaftlichen Bereich primér die Authentifizie-
rung iiber die bundesweite HIT/ZID-Datenbank zum Einsatz, welche eine ent-
sprechende Komponente zur Verfligung stellt und fiir einen bestimmten Fachbe-
reich eine einheitliche Losung darstellt. Dariiber hinaus werden in der Regel ver-
fahrensspezifische Losungen verwendet.

Im Bereich der Kommunikation der Biirgerinnen und Biirger mit der Justiz sind
mehrere sicherere Kommunikationswege eingerichtet, insbesondere das besonde-
re elektronische Biirger- und Organisationenpostfach (eBO). Die sicheren Kom-
munikationswege sind unter 1.22. ndher dargestellt.
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Fiir die Authentifizierung zur Nutzung des eBO stehen zur Verfiigung:

* elektronischer Identitdtsnachweis nach § 18 des PAuswG, nach § 12 des eIDKG
oder nach § 78 Absatz 5 des AufenthG,

* cin Authentisierungszertifikat, das auf einer qualifizierten elektronischen Signa-
turerstellungseinheit nach dem Anhang II der Verordnung (EU) Nr. 910/2014
gespeichert ist, oder

+ ein nichtqualifiziertes Authentisierungszertifikat, das iiber Dienste validierbar
ist, die liber das Internet erreichbar sind.

Auf technischer Seite unterstiitzt das SAFE-System als universelles, foderiertes
Identitdtsmanagementsystem die oben genannten Anmeldemittel. SAFE ist als
iibergreifender Dienst fiir das Identititsmanagement konzipiert, das von sdmt-
lichen Anwendungen der Justiz und der o6ffentlichen Verwaltungen als (Basis-)
Dienst fiir die Authentisierung von Nutzerinnen und Nutzern genutzt wird.

Mahnverfahren

Im Bereich der Mahnverfahren kénnen Antrdge unter Einsatz der eID-Funktion
des Personalausweises, des elektronischen Aufenthaltstitels oder der eID-Karte
und der AusweisApp2 gestellt werden.

6. Welche Einsparungspotenziale erwartet die Landesregierung durch die Ver-
wendung einer vertrauenswiirdigen digitalen Authentifizierungslosung im Um-
feld von Behordenprozessen (im Sinne von einzusparenden Stellen in Vollzeit-
dquivalenten)?

Zul. 6.:

Kurzfristig sind anstelle von Einsparungen bedeutende Investitionen in das Wis-
sen und die Fahigkeiten der Biirgerinnen und Biirger sowie der Mitarbeiterinnen
und Mitarbeiter von Unternehmen und Behorden bzgl. der Verwendung einer ver-
trauenswiirdigen digitalen Authentifizierungslosung im Umfeld von Behorden-
prozessen erforderlich. Nur mit diesem Wissen und diesen Féhigkeiten konnen
Behordenprozesse rechtlich und organisatorisch im Ablauf vereinfacht sowie
gleichzeitig schnell und sicher digital abgewickelt werden. Auch wenn Einspar-
potenziale im Bereich von Personalkosten mittelfristig allgemein zu erwarten
sind, spielen im gegebenen Kontext zahlreiche, zum Teil unbekannte Faktoren
eine Rolle, sodass belastbare Angaben nicht mdglich sind.

7. Wie bewertet die Landesregierung das von Estland genutzte Authentifizierungs-
modell hinsichtlich Sicherheit, Nutzbarkeit und Implementierung in baden-
wiirttembergische Behordenprozesse?

Zul. 7.:

Das von Estland genutzte elektronische Authentifizierungsmodell ist weithin als
sehr sicher und benutzerfreundlich angesehen. Gegenwartig sind insgesamt sechs
estnische elD-Schemata nach der eIDAS-VO mit Vertrauensniveau hoch noti-
fiziert, sodass sich die Notwendigkeit einer eigenen Bewertung eriibrigt. Es ist je-
doch wichtig zu beachten, dass_die Ubertragung eines solchen Modells auf ein
anderes Land eine umfassende Uberpriifung insbesondere der IT-Anforderungen
erfordert.
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8. Welche alternativen Authentifizierungsverfahren fiir Unternehmen und Biirge-
rinnen und Biirger wdren aus Sicht der Landesregierung fiir einen Einsatz in
Baden-Wiirttemberg moglich bzw. wiinschenswert?

Zu 8.:

Fiir den Einsatz in Baden-Wiirttemberg sind grundsitzlich alle alternativen Au-
thentifizierungsverfahren fiir Unternehmen und Biirgerinnen und Biirger moglich,
die die Anforderungen der eIDAS-VO erfiillen. Sie sind unter dieser Vorausset-
zung dann aus Rechtsgriinden zu akzeptieren. AuBlerhalb des Geltungsbereichs
der eIDAS-VO sind auf privatrechtlicher Basis eine Vielzahl von auch einfachen
Authentifizierungsverfahren denkbar und im Einsatz, die dann allerdings die
Rechtswirkungen der eIDAS-VO nicht in Anspruch nehmen kdnnen. Bundesweit
fehlen einheitliche und notifizierte elektronische Identifizierungsmittel fiir niedri-
ges bzw. substanzielles Vertrauensniveau gemifl eIDAS-VO.

9. Hat die Landesregierung sich mit dem frei zugdnglichen und kostenlosen
Open-Source-Code, der von Estland fiir die Authentifizierung verwendet wird,
auseinandergesetzt und falls ja, wie bewertet sie diesen im Hinblick auf eine
Ubernahme fiir Baden-Wiirttemberg?

10. Wenn das Land Baden-Wiirttemberg sich fiir eine Authentifizierungs-Losung
auf Basis des Open-Source-Codes nach estnischem Vorbild entscheiden wiir-
de, wie lange wiirde eine technische Implementierung hierfiir dauern bis Biir-
gerinnen und Biirger sich damit authentifizieren kénnen?

Zul.9.und 1. 10.:

Die Fragen 9 und 10 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Estland gilt als Vorreiter im Bereich E-Government, weshalb ein Austausch so-
wie eine Information iiber das dortige Vorgehensmodell regelméflig als interes-
sant bewertet wird. Vieles ist jedoch auf die Bundesrepublik Deutschland nicht
iibertragbar und fiir das Land nicht in eigener Kompetenz umsetzbar. Unter
Verweis auf die Ausfithrungen in der Vorbemerkung sowie die Ausfiihrungen
zur Gesetzgebungskompetenz des Bundes in der Antwort zu Frage 1. 12. verzich-
tet die Landesregierung auf eine Auseinandersetzung mit dem frei zugénglichen
und kostenlosen Open-Source-Code, der von Estland fiir die Authentifizierung
verwendet wird.

11. Gibt es dariiber hinaus Uberlegungen, die digitale Authentifizierung auch fiir
Drittanwendungen in begrenztem Rahmen bei Zustimmung des Unternehmens
bzw. der Person verfiighar zu machen?

Zul 11.

Mit der Einfiihrung eines bundesweit einheitlichen Organisationskontos auf Basis
der ELSTER-Technologie werden derzeit fiir Unternehmen die Voraussetzungen
fiir eine digitale Authentifizierung gegeniiber Behdrden und 6ffentlichen Stellen
geschaffen. Aus Sicht der Landesregierung sind die diesbeziiglichen Entwicklun-
gen zu begriien. Sofern Unternehmen ihr Einverstidndnis geben, sollte auch fiir
Anwendungen Dritter eine digitale Authentifizierung und Antragstellung im Auf-
trag moglich sein.

Die deutschen Online-Ausweise konnen nach einem allgemein bekannten Vorge-

hen (https://www.ausweisapp.bund.de/so-werden-sie-diensteanbieter) auf verschie-
denen Wegen von Drittanwendungen zur Authentifizierung verwendet werden.
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12. Welche Rechtsvorschriften miissten auf Landesebene und Bundesebene an-
gepasst werden, um eine digitale Authentifizierungsmethode nach estnischem
Vorbild einzufiihren?

Zul2.:

Das Ausweiswesen, welches auch die elektronische Identifizierung und somit auch
die digitale Authentifizierung als Nachweis der Echtheit einer Person umfasst, ist
nach Artikel 73 Absatz 1 Nummer 3 des Grundgesetzes (GG) Gegenstand der
ausschlieBlichen Gesetzgebung des Bundes. Nur der Bund wiére, sofern ein Be-
darf fiir eine weitere digitale Authentifizierungsmethode neben dem elektroni-
schen Identitdtsnachweis des Personalausweises, dem elektronischen Aufenthalts-
titel sowie der elD-Karte fiir EU-Biirgerinnen und EU-Biirger und Angehorige
des EWR bestiinde, zum gesetzgeberischen Handeln berechtigt.

Eine Anpassung landesrechtlicher Vorschriften fiir eine digitale Authentifizie-
rungsmethode diirfte sich an den bisherigen Regelungsstandorten fiir den elek-
tronischen Identitdtsnachweis nach § 18 des PAuswG orientieren. Auf diesen wird
derzeit in § 3a Landesverwaltungsverfahrensgesetz sowie §§ 2 und 15 EGovG BW
Bezug genommen.

13. Inwieweit wiirde die Einfiihrung einer vertrauenswiirdigen digitalen Identitdt
einen Mehrwert fiir Unternehmen bringen und Behordenprozesse in Baden-
Wiirttemberg beschleunigen?

Zul. 13.:

Mit der Digitalisierung der Verwaltung, welche auch die Implementierung digi-
taler Authentifizierungsverfahren einschliet, sind weitreichende Potenziale zur
Effizienzsteigerung und Beschleunigung von Verwaltungsprozessen verbunden.
Gerade durch Mdoglichkeiten zur vollstindigen Automatisierung von Prozessen
im Rahmen regelméBig wiederkehrender Behordenkontakte, sind Entlastungswir-
kungen fiir die Wirtschaft zu erwarten. Die Verfiigbarkeit digitaler Identititen
leistet hierzu einen wichtigen Beitrag und schafft notwendige Voraussetzungen.
Auf die Antwort zu Frage 1. 11. wird ergénzend verwiesen.

14. Plant die Landesregierung im Zuge der Entwicklung einer digitalen Authenti-
fizierung auch eine alltagstaugliche digitale Signatur, welche fiir Rechtsge-
schdfte eingesetzt werden kann?

15. Welche Rechtsvorschriften miissten auf Landesebene und Bundesebene ange-
passt werden, um eine digitale Signatur, etwa nach estnischem Vorbild einer
fiinfstelligen PIN, einzufiihren?

Zul. 14.und 1. 15.:

Die Fragen 14 und 15 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Elektronische Signaturen sind in der eIDAS-VO geregelt. Hierunter fillt auch die
genannte estnische Signatur, die als Mobile-ID vom Anbieter SK ID Solutions
auf der Basis einer besonderen Mobile-ID SIM-Karte sowie einer fiinf- bis acht-
stelligen PIN auch ein qualifiziertes Zertifikat fiir eine elektronische Signatur nach
Artikel 28 eIDAS-VO nutzen kann, um eine qualifizierte elektronische Signatur
zu erstellen.

11
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Der Bund hat zur Ausfiihrung der eIDAS-VO im Jahr 2017 das VDG sowie im
Jahr 2019 die Vertrauensdiensteverordnung erlassen. Er hat damit von seiner kon-
kurrierenden Gesetzgebungszustindigkeit nach Artikel 74 Absatz 1 Nummer 11 GG
zur Wahrung der Rechts- und Wirtschaftseinheit nach Artikel 72 Absatz 2 GG
Gebrauch gemacht. Aufgrund von Artikel 72 Absatz 1 GG hat das Land folglich
keine eigene Befugnis zur Gesetzgebung mehr. Planungen der Landesregierung
fiir eine digitale Signatur, welche fiir Rechtsgeschéfte eingesetzt werden kann, be-
stehen daher nicht.

16. Welches Bundesland ist im Rahmen der ,, Einer-fiir-alle “-Umsetzung fiir die
Erstellung und Bereitstellung von digitalen Authentifizierungslosungen zu-
stindig, unter besonderer Darstellung, wie der Stand der Umsetzung und
Ubernahme durch andere Bundeslinder ist?

Zul. 16.:

,Einer-fiir-Alle“-Umsetzungen beinhalten lediglich die Digitalisierung von Ver-
waltungsleistungen, daher gibt es keine ,,Einer-fiir-Alle“-Umsetzung fiir die Er-
stellung und Bereitstellung von digitalen Authentifizierungslosungen.

Derzeit sind bundesweit verschiedene Online-Ausweise verfiigbar, siche bereits
Antwort zu Frage . 5.

17. Beteiligt sich Baden-Wiirttemberg an Projekten mit dem Ziel eines Aufbaus
von digitalen Authentifizierungslosungen und digitalen Identititen?

Zul. 17.:

Bereits seit vielen Jahren bietet Baden-Wiirttemberg mit dem Servicekonto im
zentralen Dienstleistungsportal des Landes ,,service-bw* eine digitale Authenti-
fizierungslosung an. Diese wird mit Blick auf die foderale IT-Architektur stetig
evaluiert und nutzerfreundlich sowie wirtschaftlich weiterentwickelt.

Das Schaufensterprogramm ,,Sichere digitale Identititen” des Bundesministeri-
ums flir Wirtschaft und Klimaschutz fordert nutzerfreundliche und sichere Losun-
gen und ist eingebettet in das Vorhaben der Bundesregierung, ein umfassendes
Okosystem fiir digitale Identitdten zu entwickeln. Alle Biirgerinnen und Biirger
in Deutschland sollen die Mdglichkeit erhalten, fiir ihre Erledigungen im digi-
talen Raum auf vertrauenswiirdige Identitétsdaten und elektronische Nachweise
zuriickgreifen zu konnen.

Zu nennen ist in diesem Zusammenhang das Projekt SDIKA (Sichere Digitale
Identitdten Karlsruhe); eines von bundesweit vier Projekten, die vom Bundes-
ministerium fiir Wirtschaft und Klimaschutz im Rahmen des o. g. Wettbewerbs
»Schaufenster Sichere Digitale Identitdten* gefordert werden. Die Stadt Karlsruhe
koordiniert das Projekt. Dieses System unterstiitzt verschiedene Wege, eine Iden-
titdt zu speichern, sei es eine selbstbestimmte Identitdt oder eine cloudbasierte
Identitét. Auch bei diesem Projekt und seinen Anwendungen liegt der Fokus auf
dem Nutzen fiir die Biirgerinnen und Biirger.

Im Zuge des Aufbaus der Digitalen Bildungsplattform fiir die Schulen Baden-
Wiirttembergs wird ferner in Kooperation mit Rheinland-Pfalz ein Identitdts- und
Access-Management (IdAM) mit integrierter Zwei-Faktor-Authentisierung um-
gesetzt.

12
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18. Wie wiirde die Landesregierung eine solche Struktur fiir ein digitales Authen-
tifizierungsmodell in der technischen Funktionsweise auf kommunaler, Ldn-
der- und Bundesebene umsetzen?

Zul. 18.:

Die Umsetzung komplexer und komplizierter Authentifizierungsmodelle in einer
foderalen Behordenlandschaft muss entsprechend den Anforderungen und Gege-
benheiten individuell abgestimmt werden. Daher kann zu hypothetischen Fragen
keine konkrete Stellung genommen werden. In Betracht kommt die Einbindung in
die zentralen E-Government-Infrastrukturen auf Landes- und Bundesebene.

19. Welche Mafinahmen verfolgt die Landesregierung, um redundante Daten-
bestinde bei Amtern abzubauen?

Zul. 19.:

Die Einfiihrung der Elektronischen Akte E-Akte BW in allen unmittelbaren Lan-
desbehorden kann einen Beitrag zur Reduzierung redundanter Aktenbestdnde ha-
ben. Zu Zeiten der papierbasierten Aktenfiihrung war es oft tiblich, die Bearbei-
tung von und Abstimmung zu Akten in elektronischer Form durchzufiihren (z. B.
per E-Mail) und die Akten parallel zu fithren bzw. nachzufiihren. Die Einfithrung
einer elektronischen Akte macht diese Redundanz iiberfliissig, da hier Bearbei-
tung und Aktenfiihrung weitgehend ohne Redundanz in einem System stattfinden.
Aufgrund von Datenschutz- und Datensicherheitskonzepten lassen sich redundan-
te Datenbestéinde jedoch auch hier nicht génzlich vermeiden.

Auch in Registern gefiihrte Datenbesténde sind oftmals redundant. Sie verbrau-
chen hohere Speicherkapazititen und fithren zu Inkonsistenzen. Das im April 2021
erlassene Registermodernisierungsgesetz (RegMoGQ) hat u. a. auch die Verbesse-
rung der Datenqualitit der zu einer natiirlichen Person gespeicherten Daten in den
vom RegMoG betroffenen Registern zum Ziel. In ausgewéhlten Registern sollen
zukiinftig bestimmte personenbezogene Basisdaten zusammen mit der Identifi-
kationsnummer (IDNr.) gem. § 139b Abgabenordnung (AO) gespeichert werden.
Damit ist eine eindeutige Zuordenbarkeit der Daten natiirlicher Personen gewéhr-
leistet. Register konnen so ihre redundanten Datenbestéinde bereinigen. Die Um-
setzung des vom IT-Planungsrat beschlossenen Zielbilds Registermodernisierung
erfolgt in dem Bund-Lénder-Programm ,,Gesamtsteuerung Registermodernisie-
rung” unter Ko-Federfithrung von Baden-Wiirttemberg.

20. Wie verfolgt die Landesregierung die Schaffung einer Infrastruktur zum Ab-
bau solcher Datenbestinde?

Zul. 20.:

Das RegMoG ist bisher nur in Teilen in Kraft getreten. Noch nicht in Kraft ge-
treten ist insbesondere die Verpflichtung zur Speicherung der IDNr. Der Bund ist
dabei zustindig fiir die Schaffung der technischen Voraussetzungen des Inkraft-
tretens. Diese sind derzeit in Entwicklung. Ein Rollout-Plan muss noch erarbeitet
werden. Bis dahin kann das Land noch keine konkreten Maflnahmen fiir seinen
Zustindigkeitsbereich treffen. Nach Inkrafttreten der entsprechenden Regelungen
durch den Bund miissen die registerfithrenden Stellen innerhalb von fiinf Jahren
die Zuspeicherung der Basisdaten und der IDNr. vornehmen.
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21. Wo sieht die Landesregierung, neben Authentifizierungslosungen und dem
Breitband- und 5G-Ausbau, weitere Handlungsbedarfe bei der Schaffung von
., Back-End*“, also Hintergrundinfrastruktur, auf Landesebene?

Zul. 21.:

Aus Sicht der Landesregierung bestehen Bedarfe bei der Hintergrundinfrastruktur
insbesondere mit Blick auf eine einheitliche Anwendungslandschaft, einheitliche
Betriebsmodelle bei den unterschiedlichen Fachverfahren, Vernetzung der ver-
schiedenen Systeme und entsprechenden Anbindungen auf allen Verwaltungs-
ebenen.

Bedarf fiir eine geeignete Hintergrundinfrastruktur besteht ferner im Bereich von
,LOpen Data®. Ein Ziel der Digitalisierungsstrategie digital. LAND ist u. a. die Ent-
wicklung einer Datenstrategie fiir Baden-Wiirttemberg, deren wesentliches Ele-
ment das zentrale Open-Data-Portal des Landes fiir Daten von Kommunen und
Landesbehorden sein wird.

22. Welche Arten der rechtssicheren Kommunikation auf digitalem Weg gibt es im
Umgang mit dem Land, dessen nachgelagerten Behiorden und Behérden auf
kommunaler Ebene, unter besonderer Darstellung, ob es eine Online-Platt-
form gibt, iiber die rechtssicher Nachrichten an dffentliche Stellen im Land
versandt werden konnen?

Zul. 22.:

Mit service-bw wurde fiir Baden-Wiirttemberg eine Plattform geschaffen, die
die Moglichkeit zur rechtssicheren Kommunikation auf Landesebene bietet. Die
E-Akte BW verwendet diese Funktionalitdt von service-bw direkt zur Kommu-
nikation zwischen Behorden, auch den Behorden auf kommunaler Ebene. Das
Servicekonto von service-bw kann von Biirgerinnen und Biirgern auch zur rechts-
sicheren Kommunikation mit Behorden verwendet werden.

Fiir den Bereich der Justiz wird hinsichtlich der Kommunikationsinfrastruktur im
ERV auf die Antworten zu Fragen 1. 4. und 1. 5. verwiesen. Die dort bereits ge-
nannte sichere Kommunikation mit der Justiz erfolgt insbesondere iiber folgende
Wege:

Besonderes elektronisches Biirger- und Organisationenpostfach (eBO)

Mit Einrichtung eines eBO konnen Biirgerinnen und Biirger elektronische Do-
kumente sicher und zuverldssig mit der Justiz austauschen. Die Kommunikation
iiber das eBO stellt einen sogenannten sicheren Ubermittlungsweg zur Justiz dar.
Es ist nicht nur der verschliisselte und sichere Versand auch grofer Nachrichten
gewihrleistet, die Nutzung eines eBO ersetzt nach den mafigeblichen Vorschrif-
ten dabei zugleich die ansonsten fiir Prozesserkldrungen vorgesehene Unterschrift
und damit den Versand per Papierpost. Nicht nur Einzelpersonen, sondern auch
Organisationen, wie Verbédnde, Vereine oder Unternehmen, kdnnen ein eBO ein-
richten. Damit steht ihnen ein Kommunikationsweg zur Verfiigung, der dem be-
sonderen elektronischen Anwaltspostfach (beA), dem besonderen elektronischen
Notarpostfach (beN) oder dem besonderen elektronischen Behdrdenpostfach
(beBPo) gleichgestellt ist, also den sicheren Ubermittlungswegen fiir professio-
nelle Einreicherinnen und Einreicher.

Der schriftformersetzende Versand ist moglich, wenn die Postfachinhaberin bzw.
der Postfachinhaber beim Versand mit einem der in § 11 Absatz 3 der Verordnung
iiber die technischen Rahmenbedingungen des elektronischen Rechtsverkehrs und
iiber das besondere elektronische Behdrdenpostfach (ERVV) genannten Authen-
tisierungsmittel angemeldet ist und dies nachgewiesen wird. Das EGVP ist eben-
falls iiber service-bw angebunden.

14
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OZG-Nutzerkonto

Nach den derzeitigen Planungen ist vorgesehen, dass Biirgerinnen und Biirger fiir
die Kommunikation mit der Justiz kiinftig auch das OZG-Nutzerkonto des Bun-
des verwenden kénnen. Dazu kdnnen sie sich mit der Bund.ID registrieren bzw.
anmelden. Dieser Kommunikationsweg wird voraussichtlich noch im Jahr 2023
zur Verfiigung stehen.

Erginzend dazu ist der Online-Mahnantrag (https://www.online-mahnantrag.de)
zu nennen, ein von der Justiz der Lénder zur kostenlosen Nutzung zur Verfligung
gestelltes interaktives Formular, mit dem der Antrag auf Erlass eines Mahnbe-
scheids im Internet ausgefiillt werden kann. Die Antragsdaten konnen danach an
das zustdandige Mahngericht entweder verschliisselt und signiert iiber das Internet
iibermittelt oder auf Papier gedruckt und per Post {ibersandt werden. Der Online-
Mahnantrag richtet sich an Biirgerinnen und Biirger, Unternehmen und Prozess-
bevollmichtigte, die keine eigene Mahnsoftware fiir die Erstellung des Antrags
einsetzen.

23. Wie bewertet die Landesregierung den Sachstand und die geplanten Vorhaben
des Bundes zur Einfiihrung einer digitalen Identitdt mit Blick auf Baden-Wiirt-
temberg?

Zul. 23.:

Die Landesregierung begriiit das Vorhaben des Bundes zur Einfiithrung einer di-
gitalen Identitit. Vor dem Hintergrund der hohen und komplexen Anforderungen
an eine digitale Identitdt in einer foderalen Behordenlandschaft sind bundesweit
einheitliche Vorhaben obligatorisch. Auf die Antwort zu Frage I. 4. wird hinge-
wiesen.

24. Wie bewertet die Landesregierung sogenannte Mobile-IDs, also einen elektro-
nischen Ersatz fiir den physischen Personalausweis oder Fiihrerschein, hin-
sichtlich Fdlschungssicherheit, Rechtssicherheit, Datensicherheit und Daten-
schutz?

Zul. 24.:

Vom Bundesgesetzgeber wurde im Gesetz zur Einfiihrung eines elektronischen
Identitdtsnachweises mit einem mobilen Endgerét (Smart-eID-Gesetz) der elek-
tronische Identitdtsnachweis auf mobilen Endgerdten zugelassen. Die Einrichtung
ist freiwillig. Sie steht aktuell noch nicht zur Verfligung. Derzeit arbeiten die
zustindigen Stellen des Bundes (Bundesministerium des Innern und fiir Heimat,
Bundesamt fiir Sicherheit in der Informationstechnik, Bundesdruckerei, Deutsche
Telekom Security, Governikus und Samsung Electronics) an der (sicherheits-)
technischen Bereitstellung der Smart-eID.

Die Landesregierung hat keine eigene Bewertung der Smart-eID hinsichtlich Fél-
schungssicherheit, Datensicherheit und Datenschutz vorgenommen. Die Ausweis-
inhaberin bzw. der Ausweisinhaber ist verpflichtet, das Endgerit sicher einzurich-
ten und sorgfaltig damit umzugehen. Die Pflichten sind im PAuswG geregelt. Nur
bestimmte Endgerdte geniigen den spezifischen Sicherheitsanforderungen.

Die Landesregierung geht davon aus, dass die Smart-eID nach ihrer Einfiihrung
im Rahmen ihrer Zuldssigkeit geméB § 18 PAuswG rechtssicher verwendet werden
kann.

Hinsichtlich des digitalen Fiihrerscheins ist die Landesregierung der Auffassung,
dass dieser den Aufwand fiir Biirgerinnen, Biirger und Behdrden erheblich ver-
mindern konnte und ein bedeutender Beitrag zur Verwaltungsvereinfachung wire.
Nach aktuellem Kenntnisstand plant die Bundesregierung bis zum Jahr 2025 den
Fiihrerschein zu digitalisieren. Vorgaben fiir die rechtlich sichere Umsetzung
eines digitalen Fiihrerscheins miissen noch getroffen werden.
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25. Welche Dienste kénnen bereits mit der Online-Ausweisfunktion des Personal-
ausweises in Baden-Wiirttemberg ausgefiihrt werden und wo sieht die Landes-
regierung hierbei Hiirden in der Anwendung fiir Biirgerinnen und Biirger?

Zul. 25.:

Auf dem Personalausweisportal des Bundesministeriums des Innern und fiir Hei-
mat kann eine Liste der Anbieter fiir Anwendungen mit Online-Ausweisfunk-
tion abgerufen werden (https://www.personalausweisportal.de/SiteGlobals/Forms/
Webs/PA/suche/anwendungensuche-formular.html?cl2Categories_Region=baden-
wuerttemberg).

Aktuell konnen mit dem Servicekonto im Dienstleistungsportal des Landes ser-
vice-bw mit den deutschen Online-Ausweisen mittels FINK auch bundesweit
Dienste auf hohem Vertrauensniveau ausgefiihrt werden. Zusétzlich konnen auf
der Online-Dienste-Plattform von service-bw des Landes deutsche Online-Aus-
weise direkt zur einmaligen Authentifizierung verwendet werden.

Der sogenannte ,,0ZG-Hub* im Dienstleistungsportal des Landes, die Plattform
fiir Online-Dienste, die nach dem ,,Einer-fiir-Alle-Prinzip* im Zusammenhang
mit der Umsetzung des OZG bereitgestellt werden, ist an das Nutzerkonto des
Bundes, die Bund.ID, angebunden und erméglicht ebenfalls die Verwendung der
Online-Ausweise.

Aufgrund der Vielfalt an Diensten in der foderalen Servicelandschaft ist eine ge-
naue Auflistung jedes mit der Online-Ausweisfunktion des Personalausweises in
Baden-Wiirttemberg ausfiihrbaren Dienstes nicht verfiigbar. Uber das Dienstleis-
tungsportal des Landes, service-bw, sind zahlreiche Online-Dienste unter Ver-
wendung der Online-Ausweise zuginglich, z. B. zur Anmeldung eines Wohnsit-
zes oder zur Beantragung einer Meldebescheinigung, einer Geburtsurkunde, einer
Ausschankerlaubnis oder einer Waffenbesitzkarte.

Aus dem Bereich der Kommunikation mit der Justiz sind hier das eBO, kiinftig
das OZG-Nutzerkonto und der Online-Mahnantrag zu nennen. Auf die Darstel-
lung dieser Mdglichkeiten bei den Antworten zu den Fragen I. 5. und 1. 22. wird
hingewiesen.

Die Landesregierung sieht Hiirden in der Anwendung des Online-Ausweises fiir
Biirgerinnen und Biirger insbesondere in der Komplexitét einer hoch sicheren und
datenschutzkonformen Authentifizierung sowie in unzureichender Information
iiber die Nutzbarkeit auf mobilen Endgeréten.

II. Fragen zu Digitalisierung der Regierungsarbeit am Bei-
spiel von Estland

1. Welche digitalen Tools verwendet die Landesregierung zur Abstimmung ihrer
Positionen und Beschliisse bzw. auf welche Art und Weise kommen diese zu
Stande?

Zull. 1.
Nach der Geschiftsordnung der Landesregierung kénnen Sitzungen digital durch-

gefiihrt und Beschliisse digital gefasst werden. Die Beschlussfassung erfolgt auf
Abfrage von Herrn Ministerprisidenten, der die Sitzung leitet.
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2. In welchem Umfang kommen Online-Sitzungen bei Abstimmungsrunden der
Kabinettsmitglieder bzw. der Staatssekretire und Amtschefs zum Einsatz?

Zull. 2.

Die Kabinettssitzungen finden grundsétzlich in Priasenz statt. Die Vorkonferenzen
mit den Amtschefinnen und Amtschefs finden in der Regel einmal monatlich in
Priasenz und ansonsten als Videokonferenz statt.

3. Welche digitalen Tools werden von der Landesregierung fiir Videokonferenzen
verwendet?

Zull. 3.

Es werden ausschliefilich die von der IT Baden-Wiirttemberg (BITBW) bereitge-
stellten Videokonferenztools verwendet.

4. Welche Mafinahmen unternimmt die Landesregierung und hier insbesondere
das Staatsministerium, um die Arbeit des Kabinetts papierlos zu gestalten?

Zull. 4.

Um dem Anspruch an eine moderne Regierungstitigkeit in Zeiten der Digitali-
sierung gerecht zu werden, hat das Staatsministerium sdmtliche Abldufe rund um
das Kabinett auf Modernisierungsbedarf {iberpriift. Als Ergebnis wurden in dem
Gesamtprojekt ,,Digitales Kabinett vier wesentliche Teilprojekte identifiziert:

* Neufassung der Geschéftsordnung der Landesregierung

* Modernisierung des Verfahrens zur Anmeldung von Kabinettspunkten
+ Einfiihrung einer digitalen Kabinettsmappe

* Digitales Gesetzblatt

Bereits umgesetzt ist das Teilprojekt ,,Neufassung der Geschéftsordnung der Lan-
desregierung*:

Mit Beschluss des Ministerrats vom 26. Juli 2022 wurden folgende Neuerungen
in der Geschéftsordnung beschlossen:

» Beschlussfassungen des Ministerrats auch im Rahmen digitaler Sitzungen
* Festlegung der Anforderungen an die Ausfertigung von Rechtsverordnungen

+ Etablierung der Textform als grundsitzliche Kommunikationsform in Verfah-
ren im Zusammenhang mit dem Kabinett.

In Umsetzung befindet sich das Teilprojekt ,,Digitales Gesetzblatt“. Wegen Ein-
zelheiten wird auf die Antwort zu Frage II. 5. Bezug genommen.

In Umsetzung befindet sich aulerdem das Teilprojekt ,,Einfithrung einer digitalen
Kabinettsmappe®. Fiir Sitzungen des Kabinetts werden derzeit den Teilnehme-
rinnen und Teilnehmern aus dem Staatsministerium probeweise die Unterlagen
papierlos auf einem Tablet zur Verfiigung gestellt. Die erforderliche Software
wird durch die BITBW betreut. Das Hosting erfolgt gleichfalls bei der BITBW.
Perspektivisch soll die papierlose Losung auch den anderen Ressorts im Laufe
des Jahres 2023 ermoglicht werden. Voraussetzung ist, dass die Nutzung iiber
einen ldngeren Zeitraum erfolgreich erprobt worden ist. Das Staatsministerium
selbst arbeitet seit Juli 2022 erfolgreich mit der aktuellen Softwareldosung der di-
gitalen Kabinettsmappe.
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Ebenfalls umgesetzt ist das Teilprojekt ,,Modernisierung des Verfahrens zur An-
meldung von Kabinettspunkten®. Die Anmeldung der Kabinettsthemen seitens
der Ressorts hat seit August 2022 ausschlielich tiber die bereits zuvor in Benut-
zung befindliche Fachanwendung ,,Vorhabenplanung der Landesregierung® (VdL)
zu erfolgen, die entsprechend angepasst wurde.

5. Wie ist der Stand bei der rein elektronischen Verdffentlichung des Landesge-
setzblattes in Baden-Wiirttemberg?

Zull. 5.

Als ersten Schritt zur Einfiihrung des ,,Digitalen Gesetzblattes bedurfte es einer
Anderung der Landesverfassung. Diese Verfassungsinderung erfolgte im Friih-
jahr 2022: Mit der Ergénzung des Artikel 63 Landesverfassung durch einen Ab-
satz 5 kann nun durch Gesetz ein digitales Gesetzblatt eingefiihrt werden. Das
Staatministerium strebt nun die Einfiihrung des digitalen Gesetzblatts im Jahr 2024
an.

Strobl

Minister des Inneren,
fiir Digitalisierung und Kommunen
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